

# 林木种植过程中存在的问题及优化种植策略

1. 徐云飞 1. 端木繁义 1. 王敬明 1. 车德军 2. 端木繁慧

(1. 黑龙江省巴彦县双鸭山林场; 2. 黑龙江省巴彦县驿马山林场)

**摘要:** 长期以来, 我国荒漠化、沙漠化以及水土流失现象严重影响了我国的生态平衡。本文将重点阐述林木种植过程中存在的问题以及种植的优化策略。

**关键词:** 林木种植; 存在问题; 种植策略

林业资源作为我国一项重要的自然资源, 对我国的经济发展以及生态优化都具有重要意义。当前, 随着我国对林木种植水平的提升, 各个地区开始在林木种植中引入新的技术和管理理念, 但由于区域的差异性等因素的影响, 我国的林木种植依然存在一定的问题, 因此研究相应的优化策略对于提升我国的林木种植水平具有重要意义。

## 一、林木种植中存在的主要问题

### (一) 林木的品种选择不科学

相对于国外的发达国家, 我国的原始森林破坏率较高, 并且现代林业发展的起步较晚, 因此存在一定的问题。其中最常见的问题就是品种的选择不够科学, 盲目引进树种, 会导致树木不能很好地适应种植区域的地理环境, 甚至由于自然环境因素的影响, 导致了林木的死亡, 这在一定程度上影响了我国的林木成活率。

### (二) 林业规划过于单一

除了环境因素对林木存活的影响, 虫害也是一种重要因素。当前由于林业规划相对单一, 营造的纯林面积较大, 因此一旦出现虫害, 林业区域的本身抵抗力较低, 甚至会造成全军覆没的结果, 不利于我国林业的长期健康发展。

### (三) 种植后的管理不到位

林木的种植需要长期的过程中, 因此在林木种植完成之后, 需要做好后续的管理工作。但在实际工作中, 政府部门对种植完成后的林木管理不够, 导致林木的成长受到影响, 大大降低了成活率, 也增加了林木种植的成本。林木的成长过程需要做好日常的养护管理修剪以及病虫害防治工作。但由于对管理工作的不重视, 也造成了严重的损失。

### (四) 先进科技的应用水平低

由于科技的进步, 各个领域的生产效率开始提升。但我国在林木种植中先进科技的应用水平较低, 高质量的种子、苗木都相对缺乏, 因此抗虫害风险的能力较弱, 影响了林木种植的成活率, 不利于我国的林业健康持续发展。

## 二、林木种植的优化策略

### (一) 因地制宜, 科学选择品种

对于林木种植而言, 需要根据品种的特点选择合适的生长环境。因此从事林木种植的有关部门需要重视对品种的筛选, 在指定区域进行种植时, 应该综合考量当地的天气系统、土壤环境以及气候条件等因素, 在充分了解生长环境的基础上, 选择树木, 从而保证树木的成活率, 扩大经济效益和生态效益。需要综合考虑后选择合适林木种类。

### (二) 保证林木种植品种的多样性

在林木种植和管理的过程中, 需要重视病虫害的防治工作。而保持林木品种的多样性, 可以在很大程度上降低虫害的经济损失, 从而助力树木更好的生长。因此需要保持品种的多样性, 提升成活率, 从而降低控制病虫害的成本。对于不同的种植环境, 需要全面考虑影响树种成活和生产的因素, 对可能发生的病虫害进行研究, 尤其是可能出现的生物入侵现象, 需要通过对树种的设计提升防范水平。另一方面, 还需要充分考虑树种之间的竞争关系和互利性关系, 从而避免树木之间的恶性竞争, 影响树木的健康成长。

### (三) 加强种植前后的管理

在树木种植之前, 需要通过对树木环境的研究, 确定种植的流程, 并结合多种因素对种植工作进行合理规划。具体包括对地形结构和土壤情况以及空气湿度等因素的规划, 从而科学合理地划分对树木的区域进行划分, 保证种植区域的合理性。还应该在不损害种植人员利益的前提下, 科学有效地增加种植面积, 从而扩大生态效益。在种植完成之后, 需要做好后续的管理工作。包括病虫害的防治工作, 以及自然灾害和火灾的预防工作, 从而保证树木能够健康成长。相关的部门需要成立专门的监督管理部门, 对实际情况进行考察, 一旦发现问题, 需要及时上报, 在日常的林业管理工作中, 充分依靠技术和制度政策确保林业的发展。

### (四) 积极提升林业技术应用水平

由于科技的发展, 我国各个领域的工作模式都在发生变化, 工作效率也在不断提升。对于林木种植工作, 相关的工作人员也应该重视林业技术的应用, 并根据实际情况调整战略方针, 从而促进提升林业技术水平。有关部门需要重视对林业树种的研究, 一方面提升抗病能力, 另一方面需要更好地关注成活率情况。对于不同的区域, 还应该根据当地的病虫害发生情况, 制定相应的应急策略, 通过转基因技术、杂交等方式不断提升树木的成活率。从而不断扩大经济效益。从业者需要结合实际情况创新技术, 及时做好技术创新与优化, 改善传统技术的不足, 提高林业技术水平, 推动林业行业可持续性健康发展。

## 三、结束语

综上所述, 森林资源的发展利国利民, 也是恢复我国环境、维护生态平衡的重要举措。就当前而言, 我国的林木种植与发达国家还有较大差距, 因此国家有关部门需要不断提升重视程度, 并将科技应用到林木种植工作的研发和管理中, 并根据不同区域的实际情况, 制定科学的规划, 有针对性解决相关的问题, 从而不断提升我国林木的种植发展水平。

### 参考文献:

- [1] 李高峰. 林木种苗生产现状及优化种植策略探究[J]. 种子科技. 2020-10-20.
- [2] 张伟萍. 林木栽培种植技术分析[J]. 农业知识. 2020-10-20.
- [3] 张定平. 林业种植技术及其应用管理中存在的问题分析[J]. 南方农业. 2020-09-15.

作者简介: 徐云飞(1984—2)男, 黑龙江巴彦籍, 大专学历, 助理工程师职称, 主要从事工作林场营林与林业技术推广工作。